

牢记总书记殷切嘱托
勇当“重要窗口”建设模范生 访谈

拓渠引水，大小微兼顾，不断提升企业获得感

——市金融办党组书记倪炜谈金融支持实体经济

记者 张正伟

习近平总书记在浙江、宁波考察时指出，民营企业、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位。要精准落实疫情防控与复工复产各项举措，随着疫情形势发展变化及时进行完善，帮助广大中小企业渡过难关。

“宁波是民营经济大市和重要的港口开放城市，在这次疫情中，众多民营小微企业和外贸企业陷入了发展困境，总书记的重要讲话为我们做好当前以及今后的金融防疫促产工作指明了方向，坚定了信心。”市金融办党组书记倪炜表示。

实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉。前阶段，在市委、市政府的坚强领导下，在一办一行两局的带领下，全市金融系统贯彻中央、省、市决策部署，按照金融抗疫“80字”要求，扎实做好疫情防控与复工复产金融支持工作，实现政策定向惠企、信贷定向支持、费用定向减免、保险定向保障、服务定向优化，一季度全市金融系统推出抗疫促产系列政

策超160项，新增本外币贷款达到去年的69%，落地推出政策性小微企业复工防疫保险等数项全国全省领先做法，企业获得感和满足感有效提升。

“危和机总是共生并存的，克服了危即是机。总书记重要讲话对危机的辩证分析，既是对宁波做好当前金融支持实体经济工作的行动指南，也为宁波金融业抓住机遇，推进新一轮高质量发展指明了方向。”倪炜说。

短期来看，强化金融支持的精准性就是要在防疫促产的窗口机遇期，牢牢抓住微观主体获得感这个重点，挖渠引水、输氧供血，强化对经济韧性的支撑和保障，大小微兼顾，帮助广大企业渡过难关，当好经济的“稳定器”。政策举措落实到位，针对商贸物流、住宿餐饮、批发零售等受疫情影响严重的行业加快出台新一轮金融扶持措施；金融供给保障要到位，引导金融机构扩大规模、调整存量、做优增量，确保今年民营企业、小微企

业、制造业和外贸等重点领域新增贷款不低于去年同期水平；企业解困帮扶要到位，针对重点行业、困难企业打造双向输血通道，做实做优“万员助万企”专项行动，真正把政策送上门、把产品挂上线、把服务送到家；创新发展突破要到位，借助建设提升国家保险创新综合试验区、普惠金融改革试验区等契机，加码对实体经济发展的金融服务质效；统筹联动机制要到位，打造部门联动、市区协同、企金同心的体制机制，进一步放大政府引导的乘数效应和杠杆效应。

长期来看，强化金融支持的精准性就是要在跨越升级的关键突破期，紧紧把握支柱产业贡献度这个要点，在金融领域强产业、强服务、强改革、强监管、强人才，具有宁波特色的金融改革创新发展的浙江新目标新定位贡献金融力量。

长期来看，强化金融支持的精准性就是要在跨越升级的关键突破期，紧紧把握支柱产业贡献度这个要点，在金融领域强产业、强服务、强改革、强监管、强人才，具有宁波特色的金融改革创新发展的浙江新目标新定位贡献金融力量。

让生态成为厚实本底 让绿色成为品质追求

——市生态环境局局长尹文德谈美丽宁波建设

记者 冯璋 通讯员 陈晓众

习近平总书记在浙江、宁波考察时强调，要统筹好生产、生活、生态三大空间布局，在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多经验。

“习总书记对生态文明建设高度关注，让人备受鼓舞、倍感振奋。宁波将勇当‘生态文明建设先行示范’的建设者、维护者、展示者，坚持一张蓝图绘到底，持续发力、凝心聚力，扎实开展污染防治攻坚战和高质量发展服务年两大行动，实施环境质量攻坚、基础设施补短板、高质量发展服务和治理能力提升四大工程，以更高标杆、更大作为推进我市生态文明示范建设，让生态成为‘重要窗口’的厚实本底，让美丽成为‘重要窗口’的普遍形态，让绿色成为‘重要窗口’的品质追求。”市生态环境局局长尹文德表示。

以更高站位，全力协同推进生态环境高水平保护和高质量发展。牢固树立“绿水青山就

是金山银山”的发展理念，深化“最多跑一次”和环评审批改革，推动全域无废城市建设，实施生态环境差别化管理和正向激励制度，优化生态环境保障，不断释放最大的改革红利；谋划持续改善生态环境质量的目标、举措，在更高的站位上建立高质量发展生态环境服务体系，以高水平生态环境保护和高质量发展来建设美丽宁波升级版，为美丽浙江建设作出更大的贡献。同时，在疫情防控常态化情况下，落实环评审批绿色通道，慎终如始地做好复工复产服务工作。

以更准发力，全力打好污染防治攻坚战。今年将坚定不移贯彻新发展理念，突出精准、科学和依法治污，有力有序打好治气、治水、治土、治废四场硬仗，确保到2020年底全面实现污染防治攻坚战阶段性目标。聚焦环境质量短板，突出大气复合污染、部分地区水环境污染及近岸海域水质等问题集中攻坚；聚焦基础设施短板，适度超前谋划生态环境基础设施建设，着力推进污水处理厂与污水管

网配套建设，提升工业固废处置能力建设；聚焦环境监测能力短板，完善地表水交接（入海）断面和大气环境自动监测站（点）建设；聚焦人民群众身边突出环境问题，全面推进中央、省环保督察问题及长江经济带突出生态环境问题整改，推动全市突出生态环境问题和群众关注热点环境问题的有效解决。

以更强统筹，全力提升生态环境治理体系和治理能力建设。统筹落实政府和企业责任，全面推行排污许可制度，提高企业环境管理和治污能力。统筹推进跨部门生态环境保护协作机制，构建治水、治气、治土、监测和执法等治理协同平台，提升合力治污水平，形成生态环境保护齐抓共管的大格局。统筹发挥生态环境保护部门主力军作用，做好生态环境保护参谋部和冲锋队职责，扎实推进生态环境保护工作。

“我们将以更实的举措来落实生态文明建设各项任务，高水平、高标准和高质量地打赢污染防治攻坚战，努力打造美丽中国和美丽浙江的宁波样板。”尹文德说。

桑葚熟待客来

昨日上午，雨后初晴，语欣果木种植专业合作社的工作人员正在采摘桑葚。海曙区集士港镇后屠桥村万亩桑果园的头茬桑葚已上市，将在“五一”期间迎来最佳采摘期。除了采摘游、商超对接等传统方式外，今年该村还利用“甬农鲜”“趣扒鲜”等平台进行网上销售，拓宽销售渠道。

（沙轶杉 王鹏 摄）



一山相隔，两个“石头村”的故事

连续报道

记者 黄合
宁海县委报道组 徐铭悱 蒋攀

在宁海县茶院乡，隔着一座山，两个小村遥遥相望。

东边的，以叶氏族人为主，叫作许民村；西边的，陈是村里的大姓，叫作道士桥。

都是山沟沟里的小山村，靠山吃山，就连平整的耕田也很少；都是过惯了苦日子，住惯了石头房，交通不便，必须翻山越岭讨生活。

“很长一段时间里，两个村子都穷，‘五十步笑百步’。但最近十年，我们村被许民村远远甩在了后面。”眼前的道士桥村党支部书记

记陈文相顿了顿，回忆起叶全奖的事。

大约2009年，在道士桥村当村干部的陈文相见到了风风火火的叶全奖，听他谈起打造“石头村”、发展乡村旅游的构想。

当时，陈文相不置可否地摇摇头。在他看来，要说“石头村”，显然道士桥村更合适，不仅有更为集中的石头古屋，还有明代烽火台、古长城、城墙和水坝等景点，怎么看都比许民村名副其实。

“小山村要打造旅游点，哪里来的配套资金？再说，老百姓都想住新房子，仰着头在等新农村建设，光土地问题就是件麻烦事。”这些话，陈文相当时没有说出口，但心里是一连串问号。

数年之后，已经成为道士桥村党支部书记的陈文相再次来到许民

村时，却被眼前的情景震惊了。

在青山绿水间，原来用来轧米、炒茶的老房子修葺一新，变成了石头博物馆；800平方米的展馆内，陈列着600多件各种石具；策划推出许家山农家十二碗品牌，积极扶持农户利用老房子开发建设农家乐……

看着眼前越来越有人气的“石头村”，陈文相再想想道士桥村：很多石头房因年久失修倒塌了，还有些村民直接拆掉石头房建起了砖头水泥房。

“不得不说，叶书记是真的厉害。碰到困难，不放弃；碰到委屈，不妥协。就这样带着村干部和老百姓，把‘石头村’的构想变成了现实。”陈文相说。

这几年，茶院乡打算以许民村为中心，辐射周围的乡村，串珠成

链打造全域旅游。陈文相早早来找叶全奖“取经”，希望能够背靠这棵“大树”，将一山相隔的道士桥的人流量带上去。

欣然应允的叶全奖，兴致勃勃地向他描绘起未来：要把许家山打造成文化旅游景区，收取门票，增加村里的集体收入；要做花海步行街，玻璃栈道配上游乐园，通过缆车连通邻近的民户田村，将游客辐射到茶院乡的各个村庄，带动他们一起致富……

陈文相相信，这位有眼光有站位、踏实肯干的叶书记，一定可以在未来5年到10年把这一切构想变成现实，驾驶着“乡村振兴”这艘轮船，领着大家一起扬帆起航、乘风破浪。

只是，故事说到这里，便戛然而止了。

宁波舟山港六横公路大桥一期工程项目举行PPP推介

本报讯（记者张燕 通讯员余明霞）近日，市交通局为宁波舟山港六横公路大桥一期工程项目举行PPP推介。

宁波舟山港六横公路大桥项目是国家贯彻落实长三角区域一体化发展国家战略、推进我省“四大建设”的重大项目，是宁波舟山港六横、梅山两个重要港区的集疏运通道。该项目起于舟山六横干岩互通，顺接孙干公路，经六横南岙、佛渡岛、北仑梅山岛、春晓，终于北仑

柴桥，接穿山疏港高速和规划杭甬高速复线，路线全长约30.2公里。工程按设计时速100公里的高速公路标准建设，投资约176.5亿元。项目分段分期实施建设。

此次开展PPP推介的梅山互通至柴桥枢纽段，为双向六车道高速公路，路线长约10.8公里。全线布设6座8300米的桥梁、2座910米的隧道、3处互通立交。一期工程按PPP模式实施，计划建设工期4年，投资约43.9亿元。

援鄂勇士感言

零感染，打胜仗。这次战“疫”再次让我们看到了祖国强大的凝聚力，万众一心，大爱无疆。

市医疗中心李惠利医院重症医学科护士 王伟

我在急诊临床一线工作已20多年了，疫情防控期间先在单位负责发热门诊及隔离病房的日常工作，之后又驰援武汉，在祖国最危险、最需要的时刻尽了自己的一份力。

象山红十字台胞医院健康集团急诊科主任 项辉

如果祖国需要，我一定会再

次毫不犹豫地报名，义无反顾奔赴前线。

镇海区人民医院医疗集团总医院全科医学科主任 严培玲

在抗疫的51天里，大家一起战斗，心中怀着同一个目标——战胜病毒。愿山河无恙，人间皆安。

宁海县第一医院 王爱娟

身边党员无惧无畏、冲锋在前的精神深深打动了我。在抗击疫情最前线我递交了入党申请书，争取早日成为其中一员。

慈溪市人民医院医疗健康集团消化内科副主任医师 陆永勇

银行放量“输血”实体经济

一季度新增贷款逾1400亿元，是去年新增额的近七成

本报讯（记者张正伟）小微专项贷、无还本续贷、制造业中长期贷款……面对突如其来的疫情，人行宁波市中心支行灵活运用再贷款、再贴现等货币政策工具，加大逆周期调节，引导金融机构将源头“活水”引向实体经济。据最新的统计数据，一季度，全市本外币各项贷款余额23625.6亿元，同比增长14.6%。其中，新增贷款1438.39亿元，是2019年新增总额

的69.5%。

全力支持疫情防控与企业复工复产，一季度，全市企（事）业单位新增贷款逾1200亿元，比去年同期增加740亿元。其中，短期贷款新增近600亿元，是去年同期的近5倍；中长期贷款新增351亿元，同比多增116.5亿元。重点“输血”受疫情影响较大的行业，全市批发和零售业，交通运输、仓储和邮政

业，住宿和餐饮业一季度贷款同比增量分别是去年同期的3.8倍、1.4倍和49.4倍。

一季度，全市民营小微企业和制造业企业贷款增势明显。到3月末，普惠小微贷款余额2000亿元，同比增长逾28%；民营企业贷款余额同比增长逾28%；制造业企业贷款余额同比增长逾1.7倍。制造业企业贷款余额逾4100亿元，还原贴现后同比增长逾10%，增速连续3个月

环比提高。

一季度，我市通过税收、社保等财政减免政策加大对疫情防控和复工复产企业的支持，财政性存款和机关团体存款分别比年初减少38.8亿元、22.2亿元。与之相比，企业新增存款创新高。3月末，全市非金融企业存款余额逾8400亿元，同比增长近15%；比年初增加700亿元，其中3月份新增量创历史新高。